



醫事與傳道月刊 (521)

台灣基督徒醫學協會 發行
第 44 卷 第 6 期


 國內郵資已付
 台北郵局許可證
 台北字第3211號
 雜誌
 無法投遞請退回

來吉感動

陳宏賓先生

路真歹走 真恐怖 (註1.)

那是惡水(八八水災)後的五百五十個天

誰曾為他們共宿一夜

誰曾為他們同行一日

再大的苦難他們已經走過

卑微的訴求山中一塊棲身的土地

但

只因遷村還是遷村(政客的大男人思想)(註2.)

誰曾想過

五百年前他們何入山林？？

新住民的入侵永無止息(註3.)

曾使他們顛沛流離於多少惡水中

號稱折不斷的五節芒

他們不需您施捨永久屋(永無出路的新監獄)

吶喊也是為了與土地共同成長的情愛

崩塌與再生已重演了無數次

遷離只是再流離撕裂而已

重建的扶持是唯一的踏實道路(註4.)

再大的崩裂終將是綠地一片

再造一片杏林想像桃李滿山野(註5.)

一個大使命二月在來吉發芽

祈求上蒼讓我們忘掉醫療忘掉自我

只希望

我們能在此多住一晚

聆聽一些訴說及那悠揚的歌聲

經常再回來讚美她們

只因您們的澤被與關愛

再大的惡水沖不散我們的相連

再大的崩裂我們學會了無懼

我們相信

再造一片杏林想像桃李滿山野

將是我們再生成長的開始

來吉

將是上帝的迦南美地

來吉我夢中的樂園

來吉多麼熟悉的地方(註6.)

我來了五十多年後的某一天

美好乾淨的部落花開滿山野

熱情的村民代替我訴說風災水災山民的歷程

動人的歌聲使我齊唱淚流

只因他撥動我對家鄉一份決堤的悸動

山裡的人與山

是有百年千年的情義與相約

崩裂惡水不是我們遷移的理由

我們不再遷移

只因我們相信關懷可使塌地再綠

更盼望離鄉的子民 早日歸來

只希望有一天

我能像先人一樣常來此地共享盛宴

不是在五十年

而是某日的午後

備註：

1. 那天到來吉開車的夥伴下車的一句話就是路歹走，對於從小生長在山上的我當然了解，但當水災時，那時的路何只是柔腸寸斷，為求食物或求醫必須徒步涉水，一走就需四五個小時；有感而發。
2. 政府只知遷村，都沒考慮人民與土地的感情與

- 牽絆，永久屋距部落開車二個小時，生計如何兼顧，這是公務人員與台北大官想都沒想的事，因為他們有固定薪水無須為三餐而愁。
- 3.新住民未來時，原住民善待土地及資源，很少有濫墾濫伐之情事；台灣山區土地開發過度，哪一區不是新住民來了以後才發生的；而原本山林是他們生活的打獵區，有大災難何不就近給他們一塊原本就屬於他們的安全之地。
- 4.我始終相信再大的地給原住民，他們都會愛惜土地的；有愛，土地就會再綠無須都市人窮擔心。
- 5.這是給恆常恆德兄弟的，我佩服他們的用心，唯一想提醒的，是先忘記我們認為的專業，緣著大使命來行動，我們可以給人們及社會更多的愛。
- 6.來吉是我媽媽及舅父常來的地方，我只聽說原住民如何良善與來吉鹿多也有熊，這是我第一次到來吉，我希望將來能常來與部落兄弟姊妹一齊高歌。



會員 邱文達醫師
榮任衛生署長

台灣基督徒醫學協會
理事長 林國川 暨全體理監事會員
敬賀

會務消息

- 1.恭喜本會常務理事陳恆德醫師三月份榮獲衛生署頒發的參等衛生獎章，表揚其對推動衛生業務、促進國民健康之卓越貢獻，（帶領台灣基督徒醫學協會參與八八水災阿里山鄒族災區重建、健檢、居家醫療照護、遠距醫療，以「再造杏林」活動推動醫藥界造林認養）。
- 2.TCMA第45屆基督徒醫療人員研修會暨年會已於二月18~20於嘉義縣阿里山鄉來吉村鄒族蘭后渡假民宿順利舉行完畢，本次會議雖然地處偏遠交通較不方便，但仍有80人參加，大家對議題與舉行地點有密切關係有深刻的印象，看到風景秀麗的阿里山在八八水災之後所留下的創傷不勝噓唏，都希望能有關心出力的地方，也喚起更多人來關心。
- 3.今年度暑期之跟隨腳蹤見習活動籌備已開始，預定四月份公佈內容開始報名，請期待。
- 東和外科 壹萬元整，無記名等 挪仟貳佰元整
陳恆常、劉士嘉各伍仟元整
張啓中 壹仟伍佰元整，陳蕙婷 貳仟參佰元整
蘇茂仁 壹萬元整，趙文崇 挪仟元整
陳孝平 壹仟元整，李蕙如 挪佰元整
白又謙、邱俊文、林 詰、劉建志各貳仟元整
陳宏賓 貳佰伍拾元整
陳安俐 陸佰元整，隱名 壹仟肆佰元整
東和外科 壹萬元整（指定為來吉教會奉獻）

感謝您的支持（至3月8日止）

- 1.入會費
屏東基督教醫院 伍佰元整
- 2.團體會員費
屏東基督教醫院 壹萬元整
- 3.會員常年會費
趙榮發99-100年度 參仟元整
李蕙如98-99 參仟元整
- 4.為阿里山尼希米行動
久和醫療儀器股份有限公司 伍拾萬元整
黃敏生 壹萬元整
- 5.為經常費
林國川 貳萬元整、季瑋珠 伍仟元整
- 6.為文字事工
鄭夙芬 伍佰元整
- 7.為研修會
東和外科 壹萬元整，無記名等 挪仟貳佰元整
陳恆常、劉士嘉各伍仟元整
張啓中 壹仟伍佰元整，陳蕙婷 貳仟參佰元整
蘇茂仁 壹萬元整，趙文崇 挪仟元整
陳孝平 壹仟元整，李蕙如 挪佰元整
白又謙、邱俊文、林 詰、劉建志各貳仟元整
陳宏賓 貳佰伍拾元整
陳安俐 陸佰元整，隱名 壹仟肆佰元整
東和外科 壹萬元整（指定為來吉教會奉獻）

TCMA 雲端，嘉義阿里山鄉來吉村土石流經驗

林喆醫師

台灣基督徒醫學協會，英文名稱為Taiwan Christian Medical Association (TCMA)，已正式邁向雲端化(Cloud Power)。就我們在嘉義阿里山鄉來吉村土石流經驗的四大主軸：英文化、電腦化、醫學、基督徒，分別報告如下：

(1) 英文化

2011年2月13日，台灣基督教長老教會來吉教會，主日崇拜的主軸：「促進多元共榮，落實上帝公義」，來吉教會位於嘉義縣阿里山鄉來吉村，為鄒族聚落，由於山明水秀，有不少觀光休閒產業，只是2008莫拉克颱風的土石流，破壞了很多連外柏油道路，有很多地方要四輪傳動車才可進入，長老教會的會友遭受多處的損失；牧師講道時，含著眼淚，以出埃及記勉勵山區基督徒，即使因守住基督教信仰而失去權力被人看不起，做很多的工領很少的錢，被強迫記憶沒法使用的東西，也要忍耐冷靜，看見生存之路；司會長老以其鄒族母語加上日文，勉勵大家找到求生之路，令人感動，傳統上很多原住民的長者日文溝通能力都相當強。

日文教育的推廣，是過去台灣日本時代來提高台灣醫療水準的方法，英文教育現在也是，由於現今國家教育政策的關係，想要運用這個方法，要先去除台灣人對於日文、英文的恐懼，設法連結日文、英文和快樂變得重要；同時要設法取代食物和快樂的連結，避免肥胖症、酒癮及其併發症在台灣的增加，消耗台灣有限的醫療資源，相當多的學者也提出諍言，台灣消耗在食物的花費可以建設很多高速公路，現在則是可以建設很多資訊的高速公路。基本上，在台灣平地的網路環境還是偏向英文，凱擘光特快已推出100M的下載光纖，可以輕易的下載美國直播縣市節目，在台灣平地過美國生活較容易；但是在阿里山鄉來吉教會附近就不一樣，行政院提供大

量微波電視碟，經由電視取得中文資料比較容易，經由無線網路取得英文資料則不容易，台灣大哥大及中華電信3G wireless無線網路的速度約為下載0.02 Mbps，上傳約0.00 Mbps，想使用Facebook 傳即時影像是不容易的；阿里山鄉來吉教會附近，處於只能接受訊息，很難發表意見的情況；即使是iPhone 4，iphone application，Youtube 及 iphone TVU application 等台灣平地英文化的工具，阿里山鄉來吉教會附近，也都使用不易。

長期關心阿里山原住民部落20餘年的張克平長老，協助達娜伊谷的發展，得到心得，近年來在原住民部落推動英文教育，經由美國基督徒完整的教育網路資源，獲得德國等國基督徒的協助，傳遞西方行政立法司法的管理技術，永續推動真正基督教的經濟繁榮及發展。

(2) 電腦網路化

由於來吉教會附近，到最近的加油站，約在1小時車程以上，而且山區多處山崩土石流後，路面狀況不佳，車輛較易耗損，遠傳電信及中華電信目前承諾可裝設8M的ADSL，如果能大量架設成功，許多的山區會議和紙張文件傳遞不用再使用汽油柴油車輛，經由網路直接完成，減少加油站及修車廠的需要。由於今年Canon 和Fujitsu 推出了多款低價的高速掃描機，英文書籍大量的電子化，Amazon Kindle 大量英文電子書，不再需要到台灣平地書店買書；對平地基督徒也有影響，3天平地，3天山區吃有機蔬菜的工作形態也有可能，只要電腦網路夠快；其實平地基督徒假日修閒也多了去處；普遍想法對於台灣山區土石流的成因，是山區道路開發過多，要求封山；但是，在研究美國環境工程土木工程後就會發現，其實是台灣山區工程技術不足，山區工程現場情報不足，山區情報結合美國工程技術不徹底，山

區環境工程技術維護技術不足；英文化後，隨著高速有線無線網路的降價，隨身雲端設備的降價，取得美國山區工程技術的降價及加速，這些都有可能使台灣山區像美國歐洲山區控制良好；在美國波士頓，T-mobile 的4G wireless大區域開通之後，iphone +4G+Skype 造成美國國內打國際電話大降價，跨國商業機會增加；同樣的方式也可以用於台灣；只要網路速度夠快，到美國網站找技術，比到台灣平地快且安全；對於山區基督徒有負擔的朋友，可以先對架設高速ADSL光纖Wimax奉獻，對山區基督徒好處多多。

(3) 醫學

山區醫療多被認為醫療資源不足，醫師不願到山上駐診，就醫師的子女英文教育不易和醫師本身在職進修不易這兩點，過去也確是事實；但是現在也有解決的方法。

先是比爾蓋茲，後來是大前研一，都預言教育資源不再昂貴，真正的名師會用網路教學，結果美國醫界領先很多；以乳癌為例，美國癌症醫學界著名的SCI期刊，"Oncologist"，2010年已正式免費提供癌症最新的研究成果摘要，由美國著名的癌症醫師主講，影音檔免費及雲端化，提供全球的病友最新的癌症醫學知識，講者整理的資料很精要，和美國重要的醫學會見解相符，講者的英語口音較標準，時間有限的台灣醫療工作者可以利用該網站影音檔，做晨會教學及自我進修，免離家、免下山、免出國，省錢、省時、省力高效果，只要山區醫院診所的網路速度夠快。

可能的下一步則是鼓勵山區基督徒上免費的英文醫學網站，透過高科學證據力且免費的醫學網站，希望能大幅減少謠言和非科學偏方所造成

病友們的經濟浪費，免費也是消除英文恐懼症的方法，網路免費衛教可以試行。協助台灣山區的基督徒醫療工作者，在好基督徒的行為上，取得台灣平地教會、平地大學的認可，埔里基督教醫院協助台灣山區的基督徒醫療工作者，取得博士學位，這建立了一個成功的模式，獎勵好的基督徒行為，同時也提供英文電腦解決山區醫療問題的可能性，希望將來能更加擴大。

(4) 基督徒

分享是基督徒的強項，藉由基督徒聚會分享，找出臺灣基督徒存活之道。由於國家教育政策的關係，像古代的中國對蘇東坡，台灣主管經常公開威脅，員工表現不佳的就會被調離都市，做為一種懲罰，並且以不教學做為手段，對調離都市的員工不教有用的技術。有趣的是，美國住家住在鄉下反而是豪宅，空氣好、污染少、多運動活得好。因為現代有用的技術多已不用在台灣平地學，直接在家中網路連線到美國學習品質還比較好，阿里山山區若是薪資水平不高，倒變成了產業優勢，若能經常和世界產業界聯絡，身體健康耐力好，產品收費便宜、品質高，前途光明又燦爛。山區教會引用出埃及記，可以不再悲情，學日文、英文高速電腦網路，正可以得到迦南美地。

台灣基督徒醫學協會，TCMA，運用新科技正邁向雲端化，我們在英文化、電腦化、醫學、好基督徒的訓練上，看到了異象，希望全球更多的好基督徒來一起工作，上帝祝福您。

(作者為本會理事、彰化基督教醫院乳癌中心醫師)

主後 2011 年 3 月 15 日

發 行 人：林 國 川

編輯小組：林喆·顏國順·蕭錦鋒

陳 恒 德 · 陳 蕙 婷

郵 政 劃 摺 帳 戶：15035268

台灣基督徒醫學協會

第十三屆理 事 長：林國川

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7

會務專線：02-25372528

傳真號碼：02-25515366

E-mail：tcm9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記

局版北市誌字第壹捌玖號

中華郵政北台字第5376號

執照登記為雜誌交寄